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SCENARIUSZ
dotyczący działu  
„Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji” 
z Informatyki
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZERSNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: 
Bożena Kalbarczyk – informatyka, Monika Jazurek – fizyka
Temat projektu:

„Pakiet interaktywnych treści z przedmiotu Fizyka do tematu Wszechświat.”
Treść poszczególnych lekcji jest następująca:

Czas realizacji 

4 x 45 minut
Tematy lekcji:

Lekcja 1. Wybrane zasoby edukacyjne w sieci (1 x 45 minut)
· Encyklopedie internetowe

· Portale edukacyjne 

· Platformy edukacyjne

· Biblioteki elektroniczne

· Ćwiczenia z rodzajów zasobów edukacyjnych w sieci

Lekcja 2. Wyszukiwanie zasobów edukacyjnych w sieci (1 x 45 minut)
· Strategie wyszukiwania

· Odpowiednie formułowanie zapytań dla wyszukiwarki

· Formularz wyszukiwania zaawansowanego

· Kiedy Google nie wystarcza?

· Jak znaleźć zasoby „głębokiego Internetu”

· Inne podejście do wyszukiwania – wyszukiwarka Wolfram Alpha

· Ćwiczenia z wyszukiwania zasobów edukacyjnych w sieci

Lekcja 3. Interaktywne i multimedialne treści z fizyki (1 x 45 minut)
· Interaktywne serwisy WWW:

· scholaris.pl
· ted.com

· youtube.com

· Ćwiczenia z interaktywnych treści z fizyki.

Lekcja 4. Wszechświat i jego budowa w prezentacji multimedialnej (1 x 45 minut)
· Tworzenie prezentacji multimedialnej i przygotowanie jej do pokazu. 
· Zasady tworzenia dobrej prezentacji 
Streszczenie

Żyjemy w społeczeństwie informacyjnym, za sprawą Internetu dostęp do informacji jest łatwy, komunikacja odbywa się szybko. Niestety jednak, oprócz stron wartościowych, jest w nim wiele nieprzydatnych treści. Jak znaleźć te właściwe? Sposobów na odnajdywanie cennych treści w Internecie jest wiele. 

Zagadnienia do omówienia w trakcie lekcji:
· Wyszukanie źródeł, z których będą pochodzić multimedialne i interaktywne zasoby dydaktyczne (i sporządzenie ich listy)

· Zgromadzenie i selekcja zasobów dydaktycznych

· Opracowywanie informacji za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych

· Tworzenie prezentacji multimedialnej i przygotowanie jej do pokazu. 

Podstawa programowa

Lekcja ta jest związana z podstawowymi celami nauczania informatyki – bezpieczną pracą w sieci komputerowej i jego oprogramowaniem oraz wyszukiwaniem i przetwarzaniem informacji z rozmaitych źródeł internetowych a także opracowywaniem za pomocą komputera prezentacji multimedialnych. Rozwija także umiejętność pracy z dokumentami graficznymi oraz tekstowymi. Wyszukane, a następnie użyte do prezentacji informacje pozwalają na przyswojenie przez ucznia wiedzy o Wszechświecie – jego powstaniu, budowie i dalszych losach.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

I. Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera i technologii informacyjno-komunikacyjnych.

II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

III. Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów astronomicznych (w tym popularnonaukowych).
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

I. Bezpieczne posługiwanie się komputerem, jego oprogramowaniem i korzystanie z sieci komputerowej. Uczeń:

3) korzysta z podstawowych usług w sieci komputerowej, lokalnej i rozległej związanych z dostępem do informacji, wymianą informacji i komunikacją, przestrzega przy tym zasad netykiety i norm  prawnych, dotyczących bezpiecznego korzystania i ochrony informacji oraz danych w komputerach w sieciach komputerowych.

II. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. Uczeń:

1) znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin;

2) tworzy zasoby sieciowe związane ze swoim kształceniem i zainteresowaniami.

IV. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. Uczeń:

3) opracowuje obrazy i filmy pochodzące z różnych źródeł, tworzy albumy zdjęć

8) tworzy rozbudowaną prezentację multimedialną na podstawie konspektu i przygotowuje ją do pokazu, przenosi prezentację do dokumentu i na stronę internetową, prowadzi wystąpienie wspomagane prezentacją

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

1. Budowa i ewolucja Wszechświata. Uczeń:
1.11. opisuje podstawowe założenia teorii Wielkiego Wybuchu

1.12. charakteryzuje podstawowe fakty obserwacyjne potwierdzające teorię Wielkiego Wybuchu
1.13. opisuje, na czym polega oddalanie się galaktyk
1.14. wyjaśnia, dlaczego najbliższe nam galaktyki nie oddalają się od Drogi Mlecznej
1.15. podaje przybliżony wiek Wszechświata

Cel

1. Rozwijanie umiejętności wyszukiwania i gromadzenia informacji poprzez:
a) poznanie rodzajów zasobów edukacyjnych dostępnych w Internecie,

b) nabycie umiejętności sprawniejszego wyszukiwania treści w Internecie,

2. Odkryciu interesujących interaktywnych źródeł edukacyjnych przydatnych w nauce fizyki w szkole ponadgimnazjalnej.

3. Zapoznanie z zasadami tworzenia i przedstawiania prezentacji
4. Poznanie stron www o Wszechświecie, jego budowie, galaktykach, powstaniu i przyszłości 
Słowa kluczowe

interaktywny serwis www, wyszukiwarka,  symulacja, Wszechświat, planeta, Wielki Wybuch, galaktyka, Droga Mleczna
Co przygotować?

· komputery z dostępem do Internetu
· krzyżówka do rozwiązania (krzyżówka.xls)

· wydrukowane testy jednokrotnego wyboru (test.doc)
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (5 minut) 
Naprowadzenie uczniów czym będziemy się zajmować i co będzie oceniane.
2. Praca samodzielna (30 minut)
Uczniowie samodzielnie wyszukują i wyświetlają strony www dotyczące:
· Wielkiego Wybuchu
· rozszerzania się Wszechświata
· powstania gwiazd i galaktyk
· Drogi Mlecznej
· przyszłości Wszechświata 
oraz zapoznają się z ich z zawartością.
3. Dyskusja podsumowująca (10 minut)
Krótkie podsumowanie wiadomości przez nauczyciela i przeprowadzenie testu sprawdzającego wiedzę.

Sprawdzenie wiedzy

Ćwiczenia z wyszukiwania zasobów edukacyjnych w sieci

Ćwiczenie 1.

Wyszukaj w Internecie informacji na temat powstania Wszechświata - Wielkiego Wybuchu. 
W pierwszym kroku dokonaj prostego wyszukiwania. Następnie, postępując wg wskazówek zawartych w scenariuszu, spróbuj zawęzić wyniki wyszukiwania. Porównaj wyniki.
Ćwiczenie 2.

Wyszukaj w Internecie informacji na temat Drogi Mlecznej. W pierwszym kroku dokonaj prostego wyszukiwania. Następnie, postępując wg wskazówek zawartych w scenariuszu, spróbuj zawęzić wyniki wyszukiwania. 
Ćwiczenie 3.

Wyszukaj w Internecie informacji na temat przyszłości Wszechświata. 
Ćwiczenie 4.

Wyszukaj w Internecie i zapisz w folderze Wszechświat pliki graficzne o średniej wielkości przedstawiające galaktyki i gwiazdy oznaczone do ponownego wykorzystania z modyfikacją.

Ćwiczenie 5.

Posługując się formularzem wyszukiwania zaawansowanego sprawdź, jakie formaty plików są rozpoznawane przez wyszukiwarkę Google.

Ćwiczenie 6 (praca domowa)

Wykorzystując wybrany szablon oraz zgromadzone na lekcji materiały wykonaj prostą prezentację multimedialną pt. „Wszechświat” w prezentacji powinny znajdować się najważniejsze informacje o powstaniu Wszechświata, jego rozszerzaniu się, powstaniu gwiazd i galaktyk, naszej galaktyce i dalszych losach Wszechświata.
Ocenianie

· aktywność podczas zajęć 

· poprawność wykonania zadanych ćwiczeń z wyszukiwania informacji

· poprawność wykonania ćwiczeń polegających na rozwiązaniu krzyżówki.

· pomysłowość i rzetelność wykonania prezentacji

Dostępne pliki

1. test1.pdf (do wydruku – po 1 egzemplarzu dla każdego z uczniów) 

2. krzyżówka.xls
3. lekcja_1.ppt
4. lekcja_2.ppt

5. lekcja_3.ppt

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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